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Capitulo 1

1 Clasificacion de los Sistemas de

Informacion

1.1 Qué es un sistema de informacion

1.1.1  Definicién
Existen dos tipos de Sistemas de informacion:

1.1.1.1 Sistemas de informacion a la alta direccion:

Es un instrumento de informaciéon orientado a la alta direcciéon. Sirve
para:

- Analizar la situacion de la empresa
- Valorar la situacion
- Valorar la evolucién de esa situacion

Nos van a dar una informaciéon estructurada en lo que se denomina
cuadro de mando. El cuadro de mando sera un conjunto estructurado de
informacion REPRESENTATIVA de la empresa.

e Objetivos

1. Informar sobre los aspectos verdaderamente relevantes de la
empresa (reducir la informacion a wuna informacion
verdaderamente importante). La mayor cantidad de
informacién no garantiza la calidad de la informacion.

2. Facilitar los procesos de decision en cada una de las fases del
negocio.

3. Estos sistemas tienen que ofrecer una vision completa del
negocio.

4. Facilitar la informacién sobre el entorno que nos sirva de
apoyo a las decisiones de gestion.

1.1.1.2 Sistemas basicos operativos de gestion
1.1.1.2.1 Definicién

Sistemas que recogen informaciéon especifica de cada area

necesaria para:
a) laoperativa diaria
b) las decisiones de esa area

c) laalta direccién




1.1.1.2.2 Contenidos basicos

o Sistema relacionado con el area econémico — financiero
= Contabilidad general y analitica
= Gestidn de cobros
=  Gestion de pagos
= Gestion de activos fijos
= Control de tesoreria
o Sistema relacionado con el area logistica
= Control de ventas y distribucién
= Control de compras e inventario
= Control de la produccion
= Control de mantenimiento
o Sistema relacionado con el area de RRHH

=  Gestion de personal




Capitulo 2

2 Clasificacion de los Sistemas de
Informacion

2.1 Metodologia del proceso contable

2.1.1  Definicién

Es una técnica o lenguaje para expresar cualquier operacion econémica de la
empresa. La forma de expresar esas operaciones econémicas va a ser mediante
asientos.

Obtendremos dos documentos, el balance de situacion y la cuenta de resultados.
El balance de situacion nos indica la situacion patrimonial de la empresa en ese
momento, y la cuenta de resultados indica la ganancia o pérdida de la empresa.

2.1.1.1 Estructura del Balance de situacion

Activo fijo o inmovilizado Patrimonio Neto o Fondos propios
Construcciones Deudas a Corto Plazo
Terrenos Deudas a Largo Plazo
Maquinas
Activo Circulante
Tesoreria
Deudores
Clientes
21.2 Operaciones econdmicas que se traducen a asientos
e Facturas de compras realizadas
Operacion e Facturas de las ventas emitidas
es clasicas e Pagos a proveedores o acreedores
e Cobros a clientes
e Nobminas de personal
e Amortizaciones o depreciaciones

Ciclo de vida contable

Operaciones econdémicas M, Libro diario . Libro Mayor

Balance de situacion Cuenta P&G

2.1.3 Estructura del balance de situacion
e ACTIVO — Patrimonio de la empresa
o Activo Fijo: Activos que perduran en la empresa; terrenos, edificios
o Activo Circulante: Existencias, clientes, tesoreria, etc.
e PASIVO




o Capital social y reservas
o Deudas a largo plazo > 1 afo; acreedores inmovilizado, prestamos
o Deudas a corto plazo < 1 afio; proveedores, acreedores de servicios

214 Estructura de la cuenta de resultados
e (Gastos
o Gatos de explotacioén: tienen que ver con la produccién/explotacion.
o Gastos financieros: comisiones, etc.
o Gastos extraordinarios.
e Ingresos
o Ingresos de explotacion.
o Ingresos financieros: intereses.
o Ingresos extraordinarios.

215 Aspectos a tener en cuenta:
e Toda cuenta es de ACTIVO, PASIVO, INGRESO O GASTO.
e Toda cuenta tiene su DEBE y HABER en el libro MAYOR.
o Todo incremento del activo se anota en el debe y todo decremento del
activo en el haber.
e Todo incremento del pasivo se anota en el haber y todo el decremento
del pasivo en el debe.

Principios contables

1. P.p.o de prudencia: Los gastos y las perdidas se anotan cuando se conocen
y los beneficios cuando se realizan.

2. P.p.o de adquisicion: Todo se valora a precio de adquisicion y si lo
producimos a precio de fabricacion excepto cuando el precio del mercado
sea menor.

3. P.p.ode devengo: Que los ingresos y los gastos se contabilizan en la cuenta
de resultados cuando se realizan las facturas y no cuando se cobran o pagan
dichas facturas.

2.2 Documentos contables

221 Definicion
Son un conjunto de documentos y demas material que procesa, emite o recibe la
empresa. Constituyen el soporte de las operaciones de la empresa con su
entorno.

222 Principales documentos divididos entre las distintas areas

2.2.2.1 Area de compras
e Operaciones econémicas
= Adquisiciones de bienes o servicios

e Documentos
= Ordenes o duplicados de compras
= Albaranes recibidos: Documento explicativo de una
transaccion de compra, indicando que el pedido ha llegado a
su destino.
= Facturas recibidas: Documento no formal de pago con el cual
el vendedor informa al comprador de una obligacion de pago.
= Documentos de pago: Documento formal de pago
= Pago por caja
= Cheque bancario




= Letra de cambio: Documento formal de pago por el
cual el comprador se compromete a pagar el
importe de la factura a su vencimiento.
= Pagare bancario
o Asientos generados en el &rea de compras (aumento de pasivo)

» Materia Prima (mercaderia)

Compra Materia Prima a Proveedores
HP IVA Soportado

» Luz, agua

Servicios Exteriores a Acreedores de servicios
HP IVA Soportado

> Inmovilizado

Bienes Inmovilizado a Acreedores de inmovilizado
HP IVA Soportado

2.2.2.2 Area de ventas y prestacion de servicios

e  Operaciones econémicas
= Relacionadas con las ventas o prestacion de servicios.

e Documentos
*  Ordenes o duplicados de ventas.
= Albaranes emitidos: Documento explicativo de una transaccion
de venta, indicando que el pedido ha salido hacia a su destino.
» Facturas emitidas: Documento no formal de pago con el cual
el vendedor informa al comprador de una obligacion de pago.
= Documentos de pago: Documento formal de pago
= Pago por caja
=  Cheque bancario
= Letra de cambio: Documento formal de pago por el
cual el comprador se compromete a pagar el
importe de la factura a su vencimiento.
= Pagare bancario
¢ Asientos generados en el area de ventas (aumento de activo)

» Clientes relacionados con la produccion

Cliente a Ventas
IVA Repercutido

» Deudores, clientes relacionados con otras ventas

Deudores a Ventas de inmovilizado
IVA Repercutido

2.2.2.3 Area de personal

e Operaciones econémicas
= Relacionadas con los gastos de personal.

e Documentos
= No6mina: Documento que recoge las obligaciones de pago de
la empresa contraida con el trabajador, de acuerdo con lo




expresado en el convenio colectivo del sector al que
pertenece. Incluye:

o Sueldo bruto

o Retenciones a la Seguridad Social (SS)

o Retenciones IRPF (Impuesto a las rentas de las

personas fisicas)

o Sueldo liquido = Sueldo bruto - Retenciones
Seguros sociales: Documento que recoge la deuda contraida
con la SS. Incluye:

o Parte retenida a los trabajadores

o Parte que paga la empresa por los trabajadores

TC1: Hoja resumen de la liquidacién de un trabajador
TC2: Relacion de la liquidacion de todos los trabajadores

¢ Asientos generados en el area de personal (aumento de pasivo)

Sueldos y salarios a HP acreedora por conceptos fiscales
Seg. Social a cargo de la empresa Organismos de la SS acreedora

Remuneraciones pendientes de pago

2.2.2.4 Area de tesoreria

e  Operaciones econémicas

Relacionadas con los pagos y cobros realizados por la

empresa.

e Documentos

Libro de caja.
Extracto bancario.
Documento Bancario: Materializacion del dato bancario.

¢ Asientos que se generan con los pagos

{J Pasivo Proveedores a Caja {] Activo

e Asientos que se generan con los cobros

ﬂ Activo Caja

a Cliente I Activo

2.2.2.5 Area de Existencias

El documento mas significativo es el libro u hoja de inventarios de
entradas/salidas del almacén.

NO SE GENERAN ASIENTOS

2.2.2.6 Area de financiacién propia y ajena

e Ajena
ﬂ Activo Banco a Deudas a ﬂ Pasivo
Gastos de formalizacién de deuda largo o corto
Gastos por intereses adquiridos plazo




e Propia

Acti Banco a Capital Social ,
ﬂ VO Bienes de inmoviizado (SOCIOS) ﬂPaswo

2.2.2.7 Area de tributos

e Operaciones econémicas
= Relacionadas con declaraciones, liquidaciones de los distintos
impuestos que hay que pagar.

¢ Asientos generados.

HP IVA Repercutido a IVA Soportado

NOTA: HP iria en el debe o0 en el haber dependiendo de si somos nosotros quienes

i ! 5 tenemos que pagar (H) o si el IVA soportado es mayor que el repercutido con lo cual
nos tendrian que devolver (D). Si el IVA soportado y el repercutido son iguales no se
genera el asiento.

Ejercicios.
1. Compra de mercancias por valor de 1.000 € el 15/11/02 con 16% IVA
2. Venta de productos por valor de 5.350 € el 08/10/02 con 16% IVA
3. Pago de una factura por compra de mercancias de 300 € el 5/may/02
4. Cobro de una factura emitida en 5/may/02 por valor de 2.500 €.

1.

15/11/02
1.000 € Compras de mercancia a Proveedores 1.160 €
160 € IVA Soportado
2.

08/10/02
6.206 € Cliente a Ventas 5.350 €

IVA Repercutido 856 €

3.

05/05/03
300€ Proveedores a Caja 300 €
4.

05/05/03
2.500 € Caja a Cliente 2500 €




2.3 Ejemplo de un proceso contable

2.3.1 Asientos
Enunciado:

e Eldia 1 de abril de 20XX los sefiores Julian Enciso Gémez, con nimero de identificacion
fiscal (NIF) 30521621-X, Ramoén Corta Sala, con NIF 65236189-F y Martin Eizaga
Viadero, con NIF 50146278-G, formalizan la constitucién de una sociedad limitada,
domiciliada en 48014 Bilbao, Blas de Otero nim. 3. La denominacion de la sociedad es
FINANSA S.L. Se proyectan dos actividades distintas para dicha empresa: comercio al
por mayor de electrodomeésticos y adquisicién de inmuebles para su explotacion en forma
de arriendo.

El capital social comprometido por estos tres socios es de 900.000€, como primera partida
de la cuenta corriente abierta a nombre de FINANSA S.L. en la entidad BBVA. Todos los
movimientos de tesoreria, salvo que se indique otra cosa, tendran lugar a través de dicha
cuenta.

. 01/04/XX ﬂ _
ﬂActlvo 900.000 € BBVA a C.Social 900.000 € U Pasivo

e EI 3 de abril de ese mismo afio, se compra un inmueble a un particular, con NIF
45022138-G, por valor de 600.000€. En el momento de la compra se realiza el pago de
una parte del inmueble por un valor de 100.000€, es decir, se paga una sexta parte del

inmueble.
. 03/04/XX ﬂ _
ﬂ Activo  600.000 € B.Inmobilizado _a Acreedores | 600.000 € U Pasivo
_ 03/04/XX _
{l Pasivo 100.000€ Acreedores | __a BBVA 100.000 € {} Activo

e EI 6 de abril se ha adquirido al contado a MEGA S.A. con NIF A-45657541, mobiliario por
importe de 60.000€, precio gravado con su correspondiente IVA del 16%.

. 06/04/XX ﬂ _
ﬂ Activo  60.000 € Mobiliario a Acreedores 69.600€ U Pasivo
9.600 € IVA Soportado
_ 06/04/XX .
[l Pasivo 69.600 € Acreedores a BBVA 69.600€ {] Activo

e Se han pagado el 8 de abril, por medio de transferencia bancaria, las compras de material
de oficina realizadas a PAPELES S.Coop, con NIF 30684487-U, por un importe de 600€
mas el correspondiente IVA del 16%.

. 06/04/XX ﬂ _
ﬂ Activo 600 € Mat Of. a Acreedores 696 € U Pasivo
96 € IVA Soportado
_ 06/04/XX .
[l Pasivo 696 € Acreedores ___a BBVA 696 € [l Activo




El dia 30 de abiril, y ante la situacion de liquidez de nuestra empresa, se decide imponer la
cantidad de 250.000€ en una cuenta de la BBK, que ademas de disponer de una
rentabilidad nominal del 12%, permite disponer del saldo previo aviso con dos dias de
antelacion. Liquida los intereses mensualmente y no practica retencion fiscal. Los
intereses que se calculan segun los dias del mes, se abonan en la cuenta corriente.

30/04/XX
IPF BBK a

250.000 € BBK 250.000 €

La empresa cuenta con tres empleados a los cuales tiene que abonar sus néminas por el
trabajo realizado durante el mes de abril Se calculan las néminas de los empleados,
teniendo en cuenta las cotizaciones a la Seguridad Social y las retenciones que se
aplicaran a cada uno de ellos.

T1 T2 T3 Total
Sueldo Bruto 4000 2250 2000 8250
Retencion IRPF % 20% 15% 14%
Retencién IRPF 800 337,5 280 1417,5

Las bases para el célculo de las aportaciones a la Seguridad Social (SS) son iguales, al
sueldo mensual mas la doceava parte correspondiente de las pagas extraordinarias,
exceptuando el caso en el que dicha suma sea superior a la base maxima aprobada para
cada afio o inferior a la base minima aprobada durante dicho afio.

Los trabajadores de la empresa tienen dos pagas extraordinarias, una correspondiente al
mes de Julio y otra correspondiente al mes de Diciembre.

La tabla correspondiente a la cotizacion de la empresa y del empleado a la SS es la

siguiente:

T1 T2 T3 TOTAL
Remuneracion 4.000,00 € 2.250,00 € 2.000,00 € 8.250,00 €
Doceava parte de la paga
de junio 333,33 € 187,50 € 166,67 € 687,50 €
Doceava parte de la paga
de Diciembre 333,33 € 187,50 € 166,67 € 687,50 €
TOTAL 4.666,67 € 2.625,00 € 2.333,33 € 9.625,00 €
Base por se superior a la
maxima 3.381,30 €
Base entre minimo y
maximo 2.625,00 € 2.333,32 €
Cuota a cargo de la
empresa (32,59%) 1.101,97 € 855,49 € 760,43 € 2.717,89 €
Cuota a cargo del
empleado (6,10%) 206,26 € 160,13 € 142,33 € 508,72 €
T1 T2 T3
Salario B. 4.000,00 € 2.250,00 € 2.000,00 €
IRPF 800,00 € 337,50 € 280,00 €
SS 206,26 € 160,13 € 142,19 €
Salario Neto 2.993,74 € 1.752,37 € 1.577,81 €
31/04/XX
4.000 € SueldoT1 a SS Acreedora 3.226,61 €
2.250€ Sueldo T2 (SS empresa +
SS trab.)
2.000€ SueldoT3 HP Acreedora 1417 5€
1.101,97 € SSempresaT1 Sueldo N. T1 2.99374 €
855,49 € SSempresaT2 Sueldo N. T2 1.752,37 €
1.101,97 € SSempresaT3 Sueldo N. T3 1.577,81€




e EL 28 de mayo se vuelve a comprar al contado y aun proveedor una partida de
electrodomésticos. El proveedor nos entrega una factura con un importe total de 30.000 €
donde ademas tendremos que pagar el correspondiente 16% de IVA. En dicha operacion
se le realizara una transferencia bancaria por el pago de esa factura a dicho proveedor.
Ademas, este proveedor nos realizara un descuento por pronto pago de un 5 %.

. 28/05/XX ﬂ _
ﬂ Activo  "30.000 € Material a Proveedores  33.060 € Pasivo
4.560 € IVA Soportado Desc. P.P 1.500 €
_ 28/05/XX _
[l Pasivo 33.060 € Proveedores _a BBVA 33.060€ {}Activo

e El 29 de mayo de ese mismo afio, se compran mas electrodomésticos a ese mismo
proveedor a pagar en 60 dias a partir de la fecha de la factura. La relacién de los
electrodomésticos comprados es la siguiente:

Lavadora(20) 10.000,00 € | 1.600,00 € [ 11.600,00 €
Frigorifico(30) 15.000,00 € | 2.400,00 € [ 17.400,00 €
Televisores(10) 5.000,00 € 800,00 € 5.800,00 €
Total 30.000,00 € | 4.800,00 € | 34.800,00 €

29/05/XX
ﬂ Activo  "30.000 € Material a Proveedores  34.800 € 1T Pasivo
4.800 € IVA Soportado

o El mismo dia que se realiza la compra anterior, se venden una serie de electrodomésticos
a cierto cliente, de acuerdo con los siguientes datos:

Cliente | NIF | PreciosinIVA | PrecioconIVA |  Facturan®
C-2 A-51297433 80.000 € 92.800 € 3
C-3 Z-12854693 30.000 € 34.800€ 4
C4 V-18518593 2.000 € 2.320€ 5
C-5 L-48523792 1.000 € 1.160 € 6
C-6 N-48962629 3.000 € 3.480 € 7
C-7 C-25794618 5.000 € 5.800 € 8

Total Sin IVA 121.000,00 €
IVA 19.360,00 €
Total con IVA 140.360,00 €
29/05/XX
140.360 € Clientes varios a Ventas Prod.  121.000 €

IVA Repercutido 19.360 €

e EI 31 de mayo se abonan las cotizaciones a la Seguridad Social y los salarios de los
trabajadores correspondientes del mes anterior. Documentos de esta operacién serian el
TC1y el TC2 de la liquidacion de esas cotizaciones

_ 31/05/XX _
[l Pasivo 3.22661€ Pago a SS a BBVA 3.266,61€ {lActivo

_ 31/05/XX .
[l Pasivo 299374 € Sueldo T1 a BBVA 6.323,92 € {l Activo

1.752,37 € Sueldo T2
1.577,81 € Sueldo T2
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e Fechada en 31 de mayo, se reciben las liquidaciones de la imposicion a plazo fijo
realizada ese mismo afio con un importe total de 2.548 €.

, 31/05/XX
ﬂ Activo 3548 € BBVA a liquidacion interés 2.548 € Ingreso

e El 2 de Junio de ese mismo afio, se venden al contado mercancias al cliente C-1, NIF D-
25197664 con ingreso en la cuenta corriente bancaria. Con un importe de 20.000 € y un
descuento por pronto pago del 5%. (La factura ira grabada con su IVA correspondiente).

Total sin IVA = 20.000€ — [20.000€ * (%)] =19.000€

1VA =19.000€ * (1—6j =3.040€
100

TotalFactura =19.000€ + 3.040€ = 22.040€

02/06/XX
ﬂ Acti 22.040 € Cliente C1 a liguidacion interés 2.548 € Ingreso
CIVO 1.000€ Desc. P.P. IVA Repercutido  3.040 €
02/06/XX
ﬂ Activo 22.040€ BBVA a Cliente C1 22.040€ [] Activo

o EI 6 de Junio se recibe, debidamente aceptada, la letra libara a cargo del cliente C-2 con
un importe total de 92.800 €

06/06/XX
ﬂActivo 92.800 € Efectos Cartera a Cliente C2 92.800€ [] Activo

e El 8 de Junio se remite al banco, para su descuento, la totalidad de los efectos. El 10 de
Junio se descuenta el efecto aceptado.

08/06/XX Banco
92.800 € Efectos Desc. a Efectos Cartera 92.800 € Acepta
Letra
02/06/XX
ﬂActivo 92.800 € BBVA a Efectos Desc. 92.800€ J Cobrode
la letra

e En Junio se realiza la devolucién de unas compras realizadas al acreedor 1, por el mal
estado en el que se encontraban las materias compradas.

XX/06/XX
34.800 € Proveedor 1 a Devolucién Compras 2.548 €
IVA Soportado 4.800 €

e EI 11 de Junio se realizan las oportunas liquidaciones de gastos por los descuentos
llevados a cabo. Los gastos de negociacién se calculan de acuerdo con los siguientes
datos:

o Intereses al 14% anual, correspondientes a los 19 dias con que se ha negociado
el efecto antes de su vencimiento. = 440 €
o Comision del 0,40 % sobre el valor nominal. = 242 €

11/06/XX
440€ Intereses a BBVA 682 €
242 € Comisiones
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El 12 de junio el proveedor P3 acepta una letra de cambio por un importe de 3.480 € con
vencimiento el 29 de Julio.

ﬂ- Pasivo _3.480€ Proveedor P3 a Efectos a pagar 3.480 € ﬂ Pasivo

Se recibe la factura de luz correspondiente al mes anterior, de un importe de 300 € al que
se graba con el IVA correspondiente.

XX/06/XX
300€ Serv. Exteriores a Acreedor. De Servicios. 348 €
48€  IVA Soportado

Se recibe la factura del teléfono correspondiente al mes anterior, de un importe de 600 €
al que se graba con el IVA correspondiente.

XX/06/XX
600€ Serv. Exteriores a Acreedor. De Servicios. 696 €
96€  IVA Soportado

La amortizacion de las construcciones adquiridas por la empresa durante este afio
ascienden a un total de 37.500 €.

XX/06/XX

37.500 € Amortizacion a Amortizacion acumulada 37.500 €

Construcciones por las construcciones

Se efectuara las liquidaciones de IVA correspondientes al periodo referido

XXIXXIXX
27.200 € HP IVA Repercutido a HPIVA Soportado 19.200 €
HP Acreedora 8.000 €
2.3.2 Paso al libro Mayor
D CAPITAL SOCIAL H D CONSTRUCCIONES H
900.000,00 € 600.000,00 €
D BBVA H D DEUDA COMPRA INMOBI H
900.000,00 € [ 100.000,00 € 100.000,00 € | 600.000,00 €
2.548,00 € 69.600,00 €
22.040,00 € 696,00 €
92.800,00€ | 250.000,00 € D MOBILIARIO H
33.060,00 € 60.000,00 €
6.333,92 €
3.225,70 €
682,00 € D DEUDA COMPRA MOBILIARIO H
69.600,00 € 69.600,00 €
D MAT OFICINA H o m—
600,00 €
D DEUDA MAT OF H
696,00 € 696,00 €
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IPF BBK
250.000,00 €
SUELDOS
8.250,00 €
SS EMPRESA
2.717,89 €
IVA SOPORTADO
9.600,00 € 4.800,00 €
96,00 €
4.560,00 €
4.800,00 €
48,00 €
96,00 €
DSCTO. PP
1.000,00 € 1.500,00 €
VENTAS
121.000,00 €
20.000,00 €

LIQUIDACION INTERES

440,00 €

2.548,00 €

EFECTOS DESCONTADOS

92.800,00 €

92.800,00 €

EFECTOS A PAGAR

3.480,00 €

SERVIOS EXTERIORES

300,00 €
600

GASTOS AM

ORTIZACION

D DEUDA TRABAJADORES
6.323,92 € 6.323,92 €
D DEUDA SS
3.226,61 € 3.226,61 €
D DEUDA HP
1.417,50 €
D COMPRA MERCANCIA
30.000,00 € 30.000,00 €
30.000,00 €
D PROVEEDORES
33.060,00 € 33.060,00 €
34.800,00 € 34.800,00 €
3.480,00 €
D CLIENTES
140.360,00 € 22.040,00 €
22.040,00 € 92.800,00 €
D IVA REPERCUTIDO
19.360,00 €
3.040,00 €
D EFECTOS EN CARTERA
92.800,00 € 92.800,00 €
D COMISIONES
242,00 €
D ACREEDORES SERVICIOS H
348,00 €
696
D AMORTIZACION ACUMULADA H

37.500,00 €

37.500,00 €
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2.3.3 Cuentade PyG
D H
GASTOS DE EXPLOTACION INGRESOS DE EXPLOTACION
Compra de mercaderias Ventas de mercaderias
Dewoluciones de compra INGRESOS FINANCIEROS
Sueldos y Salarios Dcto. Sobre compra PPP
SS. Cargo de la empresa Otros ingresos financieros IPF
Amortizacion Inmovilizado
Suministros
Otros Sernvicios
GASTOS FINANCIEROS
Intereses por dcto. Efectos
Descuentos sobre ventas
PPP
— R
——
¢ Beneficio o Perdida?
2.34 Balance de situacién
D H
INMOVILIZADO FONDOS PROPIOS
Inmovilizado material - Capital y Reservas
- Construcciones DEUDAS A CORTO PLAZO
- Mobiliario - Acreedores de servicios
- (-)Amortizacién acumulada - HP Acreedora
ACTIVO CIRCULANTE - Proveedores de inmovilizado
- CLIENTES
- BANCOS
- IPF
24 Ejercicios

a) Movimientos de almacén
- Eo=5.000 und a 20 €/Und.
- Compra de 2.000 und a 22 €/Und.
- Compra de 1.000 und a 19 €/Und.
- Venta de 4.500 und.
- Compra de 2.500 und a 20 €/Und.
- Venta de 1.500 und.
- Venta de 2.000 und.
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FIFO

Und Precio / Und Total
Eo 5.000 20,00 € 100.000,00 €
Compras 2.000 22,00 € 44.000,00 €
Compras 1.000 19,00 € 19.000,00 €
Venta 4.500 20,00 € 90.000,00 €
Disponible 500 20,00 € 10.000,00 €
2.000 22,00 € 44.000,00 €
1.000 19,00 € 19.000,00 €
Compras 2.500 20,00 € 50.000,00 €
Venta 500 20,00 € 10.000,00 €
1.000 22,00 € 22.000,00 €
Disponible 1.000 22,00 € 22.000,00 €
1.000 19,00 € 19.000,00 €
2.500 20,00 € 50.000,00 €
Venta 1.000 22,00 € 22.000,00 €
1.000 19,00 € 19.000,00 €
Ef 2.500 20,00 € 50.000,00 €
LIFO
Und Precio / Und Total
Eo 5.000 20,00 € 100.000,00 €
Compras 2.000 22,00 € 44.000,00 €
Compras 1.000 19,00 € 19.000,00 €
Venta 1.000 19,00 € 19.000,00 €
2.000 22,00 € 44.000,00 €
1.500 20,00 € 30.000,00 €
Disponible 3.500 20,00 € 70.000,00 €
Compras 2.500 20,00 € 50.000,00 €
Venta 1.500 20,00 € 30.000,00 €
Disponible 3.500 20,00 € 70.000,00 €
1.000 20,00 € 20.000,00 €
Venta 1.000 22,00 € 22.000,00 €
1.000 19,00 € 19.000,00 €
Ef 2.500 20,00 € 50.000,00 €
PRECIO MEDIO
Und Precio / Und Total
Eo 5.000 20,00 € 100.000,00 €
Compras 2.000 22,00 € 44.000,00 €
Compras 1.000 19,00 € 19.000,00 €
Disponible 8.000 20,38 € 163.000,00 €
Venta 4.500 20,38 € 91.687,50 €
Disponible 3.500 20,38 € 71.312,50 €
Compras 2.500 20,00 € 50.000,00 €
Disponible 6.000 20,22 € 121.312,50 €
Venta 1.500 20,22 € 30.328,13 €
2.000 20,22 € 40.437,50 €
Ef 2.500 20,22 € 50.546,88 €
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b) Ejercicio 1

Empresa comercial
1. Los socios han aportado 50.000 € de capital social. Ademas han solicitado un
préstamo bancario de 20.000 €
2. Han comprado a crédito 1.000 und de mercaderias a 6,5 € la unidad.
3. Para ejercer la actividad han comprado un edificio de 57.000 € y mobiliario por
4.500 €. Ambos casos se pagan al contado.

Se pide:
e Elestado de tesoreria (refleja los cobros y pagos del periodo)
e Balance de situacion después de las operaciones.
e Cuenta de resultados.
Solucion

e Estado de Tesoreria

Cobros Gastos
Capital Social 50.000,00 € |Edificio 57.000,00 €
Prestamo 20.000,00 € |Mobiliario 4.500,00 €
Total= 70.000,00 € |Total= 61.500,00 €
Tesoreria Final 8.500,00 €
i ] } NOTA: No se anota mercaderias porque se compra a crédito y alin no hay pago.

e Balance de Situacion

Edificio 57.000,00 € |Capital Social 50.000,00 €

Mobiliario 4.500,00 € [Prestamo 20.000,00 €

Existencias 6.500,00 € |Prov. Mercaderias 6.500,00 €

Tesoreria Final 8.500,00 € |Beneficio - €

Total A 76.500,00 € Total P 76.500,00 €
:f ] E NOTA: Beneficio = Ingresos — Gastos que se calcula en la cuenta de resultados

e Cuenta de resultados

Ventas
Eo - € - €
Compra 6.500,00 €
Ef (-) - 6.500,00 €
Gastos - € Ingresos - £
Beneficio - €
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c) Ejercicio 2

Partiendo del balance de situacion del ejercicio anterior: Durante el mes de octubre se realizan
las siguientes operaciones:

1. Se ha comprado a crédito 800 und. de mercaderias a 6,5€ la unidad (5.000€)
2. Se ha vendido al contado 900 und. a 13€ la unidad (11.700€)

3. Se ha vendido a crédito 400 und. a 14€ la unidad (5.600€)

4. Se ha pagado al proveedor 9.750€.

5. Se ha cobrado de los clientes 3.300€

6. Se ha devuelto el 20% del préstamo bancario.

7. Hemos pagado gastos (salarios, suministros,...) por 4.000€

Se pide:

e Elestado de tesoreria (refleja los cobros y pagos del periodo)
e Balance de situacion después de las operaciones.

e Cuenta de resultados.

Solucién

e Estado de Tesoreria

Cobros Gastos
To 8.500,00 € |Proveedor 9.750,00 €
V1 11.700,00 € |Devolucién prestamo 4.000,00 €
Clientes 3.300,00 € |gastos varios 4.000,00 €
Total= 23.500,00 € |Total= 17.750,00 €
Tesoreria Final 5.750,00 €

e Cuenta de resultados

Ventas

Eo 6.500,00 € |V1 11.700,00 €
Compra 5.200,00 € |V2 5.600,00 €
Ef (-) - 3.250,00 €

Gastos Explotacion 4.000,00 €

Gastos 12.450,00 € Ingresos 17.300,00 €
Beneficio 4.850,00 €

Calculo de Existencias

Und Precio Total

Eo 1000 6,5 6.500,00 €
Compra1 800 6,5 5.200,00 €
Disponible 1800 6,5 11.700,00 €
V1 900 6,5 5.850,00 €
V2 400 6,5 2.600,00 €
Ef 500 6,5 3.250,00 €
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e Balance de Situacion

Edificio 57.000,00 € |Capital Social 50.000,00 €
Mobiliario 4.500,00 € |Prestamo 16.000,00 €
Existencias 3.250,00 € |Prov. Mercaderias 1.950,00 €
Clientes 2.300,00 € |Beneficio 4.850,00 €
Tesoreria Final 5.750,00 €
Total A 72.800,00 € Total P 72.800,00 €
Clientes Proveedores
Co - € Po 6.500,00 €
V1 11.700,00 € C1 5.200,00 €
Pago V1 - 11.700,00 € Pago - 9.750,00 €
V2 5.600,00 €
Pago - 3.300,00 € 1.950,00 €
2.300,00 €

d) Ejercicio 3

Se ha constituido una empresa de maquinaria agricola que se dedica a la compra venta:

Los socios han aportado 80.000 € y han pedido un préstamo de 50.000 €

Se ha alquilado un local por 100.000 € y mobiliario por 3.500 € que se pagan al
contado.

Se han comprado 5 unidades de maquinaria agricola del modelo M a 2.400
€/Und con pago al contado

Se han comprado otras 5 al mismo precio pero a crédito.

Durante el mes de octubre se realizan las siguientes operaciones:

Nogarwdh =~

Venta al contado de 6 Maquinas del modelo M a 3.700 €/Und.
Compra a crédito de 3 Maquinas a 2.400 €/Und.

Pago al proveedor por 16.000 €.

Venta a crédito de 6 maquinas a 3.700 €/Und.

Cobro a clientes 10.800 €.

Pago de gastos de explotacién por 8.000 €.

Devolucién del préstamo de 10.000 €

Se pide:

e Elestado de tesoreria (refleja los cobros y pagos del periodo)
e Balance de situacion después de las operaciones.
e Cuenta de resultados.
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Solucion

e Estado de Tesoreria

Cobros Gastos
Capital Social 80.000,00 € |Local 100.000,00 €
Préstamo 50.000,00 € |Mobiliario 3.500,00 €
Magq. Agricola 12.000,00 €
Total= 130.000,00 € |Total= 115.500,00 €
Tesoreria Final 14.500,00 €
e Cuenta de resultados
Ventas
Eo - €1V1 - €
Compra 24.000,00 €
Ef (-) - 24.000,00 €
Gastos Explotacién - €
Gastos - € Ingresos - £
Beneficio - €
Calculo de Existencias
Und Precio Total
Eo 0 - € - €
Compra1 5 2.400,00 € 12.000,00 €
Compra2 5 2.400,00 € 12.000,00 €
Ef 10 2.400,00 € 24.000,00 €
e Balance de Situacion
Local 100.000,00 € |Capital Social 80.000,00 €
Mobiliario 3.500,00 € |Prestamo 50.000,00 €
Existencias 24.000,00 € |Prov. Mercaderias 12.000,00 €
Tesoreria Final 14.500,00 € |Beneficio - €
Total A 142.000,00 € Total P 142.000,00 €
e Estado de Tesoreria
Cobros Gastos
To 14.500,00 € |Proveedor 16.000,00 €
V1 22.200,00 € |Devolucion prestamo 10.000,00 €
Clientes 10.800,00 € |Gastos explotacion 8.000,00 €
Total= 47.500,00 € |Total= 34.000,00 €
Tesoreria Final 13.500,00 €
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e Cuenta de resultados

Ventas
Eo 24.000,00 € |V1 22.200,00 €
Compra 7.200,00 € |V2 22.200,00 €
Ef (-) - 2.400,00 €
Gastos Explotacién 8.000,00 €
Gastos 36.800,00 € Ingresos 44.400,00 €
Beneficio 7.600,00 €
Calculo de Existencias
Und Precio Total
Eo 10 2.400,00 € 24.000,00 €
Compra1 3 2.400,00 € 7.200,00 €
Disponible 13 2.400,00 € 31.200,00 €
V1 6 3.700,00 € 22.200,00 €
V2 6 3.700,00 € 22.200,00 €
Ef 1 2.400,00 € 2.400,00 €
e Balance de Situacion
Local 100.000,00 € |Capital Social 80.000,00 €
Mobiliario 3.500,00 € |Prestamo 40.000,00 €
Existencias 2.400,00 € |Prov. Mercaderias 3.200,00 €
Clientes 11.400,00 € |Beneficio 7.600,00 €
Tesoreria Final 13.500,00 €
Total A 130.800,00 € Total P 130.800,00 €
Clientes Proveedores
Co - € Po 12.000,00 €
V1 22.200,00 € C1 7.200,00 €
Pago V1 - 22.200,00 € Pago - 16.000,00 €
V2 22.200,00 €
Pago - 10.800,00 € 3.200,00 €
11.400,00 €

e) Ejercicio 4

A 1 de octubre de 2002 la empresa XX S.A., presenta el siguiente balance:

Terrenos 40.000,00 € |Capital Social 200.000,00 €
Construcciones 168.000,00 € |Reservas 92.000,00 €
Mobiliario 15.000,00 € [Prestamo 30.000,00 €
Maquinaria 95.000,00 € |Prov. Mercaderias 7.700,00 €
Amortizacion Acum - 42.000,00 €
MP 8.000,00 €
Prodcuto Curso 1.500,00 €
Producto T. 400 Und 13.200,00 €
Clientes 9.000,00 €
Tesoreria Final 22.000,00 €
Total A 329.700,00 € Total P 329.700,00 €
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Durante el mes de octubre se realizan las siguientes operaciones:

Compra a crédito de materia prima MP por 38.000 €

Se han incorporado al proceso productivo MP por 36.000 €

La mano de obra directa (MOD) y los gastos generales de fabricacion (GGF) han
sido de 156.000 € se han pagado.

4. Afin de mes no hay Producto en Curso (Pc).

5. Durante el mes se han fabricado 5.000 Und de Producto Terminado (Pt).

6. Se han vendido 4.000 unidades a 50 €/Und. No se han cobrado
7

8

9

wWnN =

A lo largo de mes los clientes han pagado 185.000 €.
Se han pagado a los proveedores 18.500 €.

. Los gastos de explotacién han ascendido a 20.000 €. (se pagan)
10. Las amortizaciones de inmovilizado han ascendido a 15.400 €.
11. Se han devuelto 10.000 € del préstamo.

12. Se ha comprado mobiliario por 2.000 € a pagar en 2 afos.

Solucion

e Estado de Tesoreria

Cobros Gastos
To 22.000,00 € |MOD y GGF 156.000,00 €
Clientes 185.000,00 € |Proveedores 18.500,00 €
Gastos Explotacion 20.000,00 €
Devolucion prestamo 10.000,00 €
Total= 207.000,00 € |Total= 204.500,00 €
Tesoreria Final 2.500,00 €

¢ Antes de realizar la cuenta de resultados vamos a calcular las Existencias por medio
del sistema PMP.

F
Materia Prima que se consume m £
36.000 €
\NZII:IIZI 156.000 €

Coste del Coste de fabricacion de Si quedan unidades sin
producto en curso ,:D:, 5.000 und ) | terminar, el coste de esos
1.500 € 192.000 € productos.
0€

—

Coste Total de fabricacion
de 5.000 und
193.500 €
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Unidades Precio Und Total
Eo 400 33,00 € 13.200,00 € 19%00
Produccion 5.000 38,70 € 93.500,00 €
Disponible 5.400 38,28 € 206.700,00 €
Ventas 4.000 / 38,28 € 153.111,11 €
Ef 1.400 / 38,28 € 53.588,89 €
400 x 33 + 5.000 x 38,70
5.400
e Cuenta de resultados
Debe Haber
Eo Mp 8.000,00 € |Ventas 200.000,00 €
Compra 38.000,00 €
Ef Mp (-) - 10.000,00 €
(8000+38000-36000)
MOD+GGF 156.000,00 €
Eo Pc 1.500,00 €
Ef Pc (-) - €
Eo Pt 13.200,00 €
Ef Pt (-) - 53.588,89 €
Gastos 20.000,00 €
Total= 173.111,11 € Total= 200.000,00 €
Beneficio 26.888,89 €
e Balance de Situacion
Terrenos 40.000,00 € |Capital Social 200.000,00 €
Construcciones 168.000,00 € |Reservas 92.000,00 €
Mobiliario 17.000,00 € |Prestamo 20.000,00 €
Magquinaria 95.000,00 € |Prov. Mercaderias 27.200,00 €
Amortizacion Acum - 42.000,00 € |Prov. Inmobilizado 2.000,00 €
MP 10.000,00 € |Beneficio 26.888,89 €
Prodcuto Curso - €
Producto T. 400 Und 53.588,89 €
Clientes 24.000,00 €
Tesoreria Final 2.500,00 €
Total A 368.088,89 € Total P 368.088,89 €
Clientes Proveedores
Co 9.000,00 € Po 7.700,00 €
V1  200.000,00 € C1 38.000,00 €
Pago - 185.000,00 € Pago - 18.500,00 €
24.000,00 € 27.200,00 €
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Capitulo 3

3 Gestion de cobros

3.1 Introduccion

La gestion de cobros es la forma en la que la empresa realiza todos sus cobros. Se va a
apoyar en un fichero llamado fichero maestro de clientes.

Cuentas contables:

1° Digito | 2° Digito | Concepto

1 X Pasivo Fijo I/p
Pasivo Fijo c/p
Activo Fijo
Inmovilizado inmaterial
Inmovilizado material
Existencias
Clientes
Proveedores
Tesoreria
Cuentas de gastos
Gastos materiales
Gastos servicios exteriores
Tributos

BIWINININ

W|N|O[X]|X XIX|IN|[=|X

DO

3.1.1  Elfichero maestro de clientes

El crédito y la gestion de cobros a clientes estan basados fundamentalmente en la

existencia y mantenimiento de un fichero maestro de clientes.

3.1.2 La politica de cobros

Financiar: crear o fomentar algo aportando dinero.

Es obvio que no es funcién de una empresa financiar a sus clientes. Tenemos que tener
en cuenta que cuanto mas alarguemos el plazo de cobro a nuestros clientes mas recursos
financieros vamos a necesitar.

Capital Social depende de:

o Laactividad a realizar.

o Medios necesarios para llevarla a cabo.

o Tipo de empresa:
SA : Sociedad de responsabilidad ilimitada
SL: Sociedad de responsabilidad limitada
SAL: Sociedad an6nimo laboral
Cooperativas, etc.

Ejemplo: Servicios en informética

S.IS.L —» | Constituir una sociedad 900 €
3 Portatiles 5.400 €
Impresora / Fax 1.200 € |\Estimacion
3 Mesas / sillas 3.000 € || 10.500 €
2 Armarios 900 €
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Asimismo, debemos tener en cuenta las limitaciones legales—» SA Capital minimo es
de 60.000 €, SL 3.000 €.

Teniendo en cuenta la estimacion inicial de 10.500 €, la sociedad decide aportar 12.000 €,
también es posible que los socios aportasen 6.000 € y que hubiesen solicitado al banco

otros 6.000 € (hay que poner el 40 % del dinero necesario para que nos den el préstamo).

Captar trabajos = Desarrollo a medida de duracién 2.000 horas (160 h / dia) 4 meses,
2.000 h x 30 €/h=60.000 €.

El cliente nos paga con un plazo de 90 dias después de acabar el trabajo ¢ Qué pasa ante
esta situacion? Que necesitamos dinero para seguir funcionando.

Conclusion = Cuando constituimos una empresa ademas de cuantificar el importe de
constitucion y puesta en funcionamiento debemos cuantificar también cuales son nuestras

necesidades en fondo de maniobra.

3.2 Politica de Cobros

En una empresa se pueden dar dos situaciones:

- Otorgar a los clientes facilidades de pago: esta opcion es un atractivo para los
clientes, pero también hay que tener en cuenta que la empresa tendrd mayores
costes financieros y pérdidas por morosidad.

- Ser muy rigurosa en la concesion de créditos a los clientes: cuantos menos créditos
concedamos a nuestros clientes, menos costes financieros tendremos y menos

pérdidas por morosidad, pero también nuestras ventas seran inferiores.

Venta Beneficio®

0 10 1o 10
Nivel de rigurosidad en la concesién de Nivel de Exigencia
créditos




3.3 Analisis ABC

Se basa en la Ley de Pareto, que dice que de una colectividad, el 20 % de los individuos
representan el 80 % del valor total. Lo que significa que el 20 % de nuestros clientes
representan el 80 % de las ventas totales.
3.3.1  Metodologia
1. Ordenar los clientes de mayor a menor cifra de ventas.
2. Cuales son los porcentajes que supone cada cliente. Clasificarlos en tres grupos
o A Los mas importantes

o B. Importancia media
o C. Menos importantes

Cliente Ventas
1 2,3
2 54
3 1,1
4 2,7
5 10,8
6 11,3
7 12,5
8 0,2
9 0,3
Cliente Ventas Ventas Acu. Cli Ac. Porcentaje % Venta Ac. % Cli Ac
7 12,5 12,5 1 26,82
A 6 11,3 23,8 2 24,25
JLoo 5108 383 2318 7425 3333333
= 2 54 40 4 11,59
D 4 2,7 42,7 5 5,79
_;;Ei___i__&3 _____ 45_ _ 6 ___4%___ 2232 3333333
3 1,1 46,1 7 2,36
@ 9 0,3 46,4 8 0,64
8 0,2 46,6 9 0,43 3,43 33,33333

Con esta tabla podemos comprobar que 3 clientes, suponen el 74,25% de las ventas en

nuestra empresa, esto representa al 33 % de nuestros clientes.
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3.4 Conc

esion de crédito y control de riesgo

El con
FASE

FASE

FASE

A: Proceso interno de seguimiento de riesgo real-
cantidad pendiente de cobro.
los siguientes términos:
= Ellimite de crédito excedido.
= Existencias de impagados
= Volumen de deuda vencida (conjunto de las dos anteriores)

crédito excedido en un unico pedido).

por ejemplo parar los suministros.
C: Proceso de gestién de la sefial de alerta de riesgo.

la senal de alerta.

Habito de pago ]

rol de crédito es la concesion de un crédito a un cliente y la forma que se contrata

El consumo de un cliente y las condiciones de pago concedidas constituyen una

B: Proceso de control y alerta cuando el riesgo real supera el limite establecido

Siempre que hagamos un suministro nuevo a un cliente es conveniente revisar

= Extralimitaciéon del importe maximo tolerado por pedido (limite de

En caso de producirse alguna sefal de alerta se debe proceder a tomar medidas,

Es inmediato al paso anterior y consiste en adoptar medidas cuando se produzca

: 3
Cltes.
= s
[Impagado] [ Atrasos ] :>Fase A
: | | :
: Cré&dito :
. comércial [ Riesgo vencido ]
Riesgo real Maximo riesgo a
en curso > asumir .
FaseB 7 : T |
Alarma
: l .
[Cortarsuministro] [ Vigilar cliente ] [ ] [ }
—
Fase C
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3.5 Politica y Gestion de Cobros

Cada empresa tiene una politica de cobros distinta, la politica y gestion de cobros aborda
todo lo relativo a documentos de cobro y caracteristicas de cada una de ellas.
¢ Cuales son los medios de cobo asi como el funcionamiento y mecanica de cada uno de

ellos?

3.5.1 Circuito de cobros

Se define como el tiempo que transcurre desde que se produce el suministro del producto
hasta que se dispone de su importe (se cobra).
Durante este periodo se produce una serie de cosas que vamos a detallar:
o Entrega del pedido: Momento en que se entrega el pedido al cliente (albaran)
o Envio de la factura: Lo aconsejable es que le fecha de la factura sea la misma
que la fecha del albaran.
o Fecha de vencimiento: Dia de pago (limite).
o Fecha de cobro: La fecha de cobro no siempre suele coincidir con la fecha de

vencimiento y en parte es debido al medio de cobro utilizado con ese cliente.

3.5.1.1 Medios de cobro

Medio de cobro Iniciativa Valoracion Costes
Efectivo Cliente - 0
Talén / Cheque Cliente 0/2dias  Comisién bancaria
Transferencia Cliente 0/2dias 0
Efecto comercial Vendedor - Timbre, Gastos finan.

3.5.1.2 Calculo del plazo medio de cobro a los clientes.

Salario medio de clientes . 120.000
= Ej:

E =2 mese s de cobro
Ventas mensuales 60.000

e Periodo de cobro =

3.6 Medios de cobro y Pago

¢ Ingreso en cuenta corriente y transferencia bancaria
- Ingreso en cuenta: Se obtiene el numero de cuenta y se realiza el ingreso
- Transferencia bancaria = Se pasa el dinero de una cuenta corriente a otra,
hoy en dia se puede realizar mediante fax, teléfono, Internet o cajeros
automaticos sin necesidad de ir fisicamente al banco.
e Domiciliaciéon bancaria: Es un medio de pago habitual en pagos periddicos (luz, agua,
etc.). Al banco se le suele comunicar que se permite la domiciliacion de los recibos

hasta nuevo aviso.
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e Tarjeta de crédito/debito: En las tarjetas de debito las disposiciones se adeudan
inmediatamente, mientras que las de crédito el adeudo se produce de acuerdo con las
circunstancias.

e Taldn o Cheque: Es el talon que cualquier persona que tenga cuenta corriente y haya
solicitado un talonario de banco.

Un talén es emitido por el banco, puede ser al portador o nominativo. Con el fin de
evitar que un talén pueda ser cobrado por otra persona distinta a la legitima puede
utilizarse el siguiente método:
- Cheque cruzado: En su anverso se extienden 2 barras paralelas diagonales
» GENERAL: incluye la palabra banco entre sus lineas y solo se puede
pagar en el banco de donde ha sido emitido en cheque.
» ESPECIAL: incluye el nombre del banco entre sus lineas y solo se podra
ingresar el cheque en esa entidad.

e Letra de cambio: Funciona tipicamente a crédito, implica un aplazamiento de pago

que el acreedor concede al deudor. Contiene:
= Librador: quién emite la letra.
= Librado: quién la paga

Una letra domiciliada sera cuando especifique un nimero de cuenta.

3.7 Ejercicios

Ej1. El sefor XX solicita un préstamo personal de 3.000.000 € a un plazo de 5 afios para la
compra de un vehiculo valorado en 4.000.000 €. El dinero que obtiene x del vehiculo usado
es 1.200.000 €. Los ingresos brutos anuales son 7.000.000 €. El pago mensual de colegios
asciende a 120.000 €, los gastos varios son del 15 % del salario neto mensual.

Ademas tiene un préstamo hipotecario por valor de 15.000.000 y que paga mensualmente
200.000 €. Por ultimo, la cuota de este préstamo que solicita, asciende a 68.259 €. (IRPF
27%).

Se pide:

a) ¢Como es posible que comprando un coche de 4.000.000 lo pueda financiar con
un préstamo de 3.000.0007?
b) ¢ Si usted fuera el banco le concederia el préstamo?

Solucion

a) El origen de los fondos de financiacion es:

= Préstamo: 3.000.000 €
= Venta vehiculo viejo: 1.200.000 €

Total del importe: 4.200.000 €
Aplicacion: compra de un nuevo vehiculo de 4.000.000 €. Conclusién, puede comprar el

vehiculo ya que dispone de 4.200.000 € de fondos si se le concede el crédito.
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b) Ingresos:

27 % IRPF ]
= |Ingresos brutos anuales = 7.000.000 € [ %

= |Ingresos netos anuales =7.000.000 € x (1 — 0‘,(27) =5.110.000 €

* Ingreso neto mensual = % =425.833€

Gastos:
= Colegio =120.000 €
= Préstamo hipotecario: 200.000 €
= (astos varios =425.833 x 15 % = 63.875 €
Total de gastos = 120.000 € + 200.000 € + 63.875 € = 383.875 €

Sobrante: 425.833 € — 383.875 € = 41.958 €
Conclusion: No se le concede el préstamo ya que apenas tiene para vivir y ademas el

saldo liquido es muy inferior a la cuota de préstamo que asciende a 68.259 €.

Ej2. Un doctor con consulta privada en arrendamiento y que trabaja en un hospital, solicita
un préstamo de 25.000.000 € a devolver en 10 afios. La cuota mensual ascendera a
323.494 €. El valor de la consulta es de 30.000.000 €, este doctor tiene un sueldo neto de
8.000.000 € y obtiene un sueldo neto en su consulta de 8.000.000 €. Alquila la consulta a
otro médico por las mafianas al cual le cobra 1.200.000 €/afio.

El alquiler que el paga es de 380.000 €/mes. Tiene unos gastos de colegio que ascienden a
250.000 €/mes y ademas esta pagando un préstamo de 250.000 €/mes.

¢,Si usted fuera el banco le concederia el préstamo?

Solucién

Ingresos:

= Sueldo neto: 8.000.000 €/afio = w = 666.666,67€/mes

=  Sueldo neto consulta: 8.000.000 €/afio = w = 666.666,67€/mes

= Alquiler consulta: 1.200.000 €/afio = 12()1% =100.000€/mes

Total Ingresos: 666.666,67 + 666.666,67 + 100.000 = 1.433.333,34 €/mes
Gastos:

= Alquiler de la consulta: 380.000 €/mes

= Colegios = 250.000 €/mes

= Préstamo =250.000 €/mes

Total Gastos: 380.000 + 250.000 + 250.000 = 880.000 €/mes
Sobrante = 1.433.333,34 — 880.000 = 553.333,34 €/mes

Conclusion: Se le concede el préstamo ya que el sobrante es mayor a la cuota.
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Ej3. El sefor Francisco desea ampliar y reformar su despacho y solicita un préstamo de
5.000.000 € a 60 meses (95.000 €/mes cuota). El sueldo bruto asciende a 6.000.000 € y

obtiene 2.000.000 € brutos de cursos que imparte durante el afio. Su despacho tiene un

flujo de caja de 5.000.000 € y el despacho esta valorado en 12.000.000 €. Su mujer trabaja
por 1.750.000 € brutos.

Los gastos en los que incurre son:

Colegios: 40.000 €/mes

Cuota préstamo vivienda: 250.000 €/mes
Cuota préstamo 2° vivienda: 70.000 €/mes
Cuota préstamo personal: 24.000 €/mes
Asistenta 75.000 €/mes

Retenciones a aplicar en los sueldos son el 27% y 18% (formacion), 14 % (muijer).

Si usted fuera el banco ¢ le concederia el préstamo?

Solucién

Ingresos:

6.000.000 x (1-0,27)

Sueldo bruto: 6.000.000 €/afo = = 365.000€/mes

12
Sueldo bruto cursos: 2.000.000 €/afio = 2'000'00?; (1 — 01 8) =136.666€/mes
Sueldo bruto mujer: 1.750.000 €/afio = 1'750'00(1); (1 — 0’14) =125.416€/mes

Total Ingresos: 365.000+ 136.666 + 125.416 = 627.082 €/mes

Gastos:

Colegios: 40.000 €/mes

Cuota préstamo vivienda: 250.000 €/mes
Cuota préstamo 2° vivienda: 70.000 €/mes
Cuota préstamo personal: 24.000 €/mes
Asistenta 75.000 €/mes

Total Gastos: 40.000 + 250.000 + 70.000 + 24.000 + 75.000 = 459.000 €/mes
Sobrante = 627.082 — 459.000 = 168.083 €

Conclusion: En este caso, la decision de concederle el préstamo quedaria en decision de la

entidad bancaria, pero calculando vemos que si le concedemos el crédito el sobrante sera

de apenas 73.000 € con lo que la liquidez seria muy baja y en principio no le concederemos

el crédito salvo por ejemplo que hipotecara su despacho profesional.
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Capitulo 4

4 Gestion de activos fijos o inmovilizado

4.1 Definicion

Son aquellos elementos de la empresa que permanecen en esta mas de un afo.

4.2 Composicion

421 Inmovilizado material:

Esta compuesto por todos los elementos tangibles de la empresa, suelen ser: terrenos,
construcciones, maquinaria, utillaje, mobiliario, equipos para el proceso de informacion

(ordenadores), elementos de transporte (gruas de carga), etc.

4.2.1.1 Caracteristica principal:
A excepcidn de los terrenos, sufren una depreciacion o amortizacion.
4.2.1.2 Valoracion:
a) A precio de adquisicion o a coste de produccion
b) A precio de adquisicion + costes de puesta en marcha
c) Por su valor venal, precio que se supone estaria dispuesto a pagar un
adquiriente eventual teniendo en cuenta el estado de ese bien.
4.2.1.3 Ampliaciones y mejoras
La ampliacién va a ser la incorporacion de nuevos elementos a un bien.
La mejora va a ser una modificacion del bien de inmovilizado.
4.2.1.4 Leasing o arrendamiento financiero.
Es una formula de financiaciéon que permite a las empresas que necesitan un
inmovilizado la posibilidad de disponer de el durante un periodo fijo mediante el
pago periddico de una cuota.
Al terminar el contrato existen 3 posibilidades:
= Devolver el bien a la empresa
= Negociar un nuevo contrato con cuotas mas reducidas

= Adquirir el bien por su valor residual.

4.2.2 Inmovilizado inmaterial

Esta integrado por elementos intangibles (cosas no materiales) Ej. Aplicaciones
informaticas, patentes, etc.
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423 Inmovilizado en curso
Esta formado por los inmovilizados que aun no se han puesto en funcionamiento, sino

que estan en construccién, montaje o adaptacion.

i | 'l-\ NOTA: No se puede empezar a amortizar un inmovilizado que esté en curso
L

424 Inmovilizado financiero

Son las inversiones financieras de la empresa, pueden ser de dos tipos:
= Permanentes : mas de un afio

= Temporales: menos de un afio

4.3 Operaciones con activo fijo

En una empresa comercial, si exceptuamos las operaciones relacionadas con existencias o
personal, el resto de las operaciones son de inmovilizado:
4.3.1  Operaciones de adquisicion:
= A suministradores ajenos: terceras personas fuera de la empresa
=  Fabricacion propia: realizar un elemento por la empresa para el uso de la propia
empresa.
= Mediante otras formas: leasing, donaciones o cambios.
4.3.2 Modificaciones de valor
= Por provisiones
= Por mejoras
= Por amortizacion:
4.3.3 Amortizacion
Depreciacion sistematica e irreversible que sufren los inmovilizados. Tiene tres
componentes:
=  Componente econémico: perdida de valor.
= Componente financiero: generacion de ahorro para reconstruir esa depreciacion:
= Componente fiscal: La amortizacion va a ser un gasto deducible.
Para calcular la amortizaciéon necesitamos estimar la vida de ese bien estimando:
=  Su vida fisica.
=  Su vida tecnoldgica.
= Lavida comercial de los productos que fabricamos con esos bienes.
Ademas, el segundo valor que necesitamos para amortizar es el coste de inmovilizado.

Con estos dos valores ya se puede calcular la amortizacion.

32



4.4 Ejercicio Teérico

Ej1. Sea un empresario transportista cuyo Unico bien de inmovilizado es un camién de
60.000 €. El empresario tiene unos gatos de 30.000 € y unos ingresos de 50.000 €.
Suponer que los Beneficios se reparten en dividendos.
Consideramos la vida util del camién en 3 afios y planteamos dos supuestos.

= El empresario amortiza el camién

= Elempresario NO amortiza el camion

BALANCE DE SITUACION INICIAL A 01/01/2002

Camién 60.000,00 € |Capital Social 70.000,00 €
Tesoreria 10.000,00 €
70.000,00 € 70.000,00 €

" Si el empresario NO AMORTIZA el camion:

ANO 1
CUENTA DE RESULTADOS A 01/01/2003
Gastos 30.000,00 € |Ingresos 50.000,00 €
30.000,00 € 50.000,00 €
Beneficio= 20.000,00 €
BALANCE DE SITUACION A 01/01/2003
Camion 60.000,00 € |Capital Social 70.000,00 €
Tesoreria 10.000,00 €
70.000,00 € 70.000,00 €
ANO 2
CUENTA DE RESULTADOS A 01/01/2004
Gastos 30.000,00 € |Ingresos 50.000,00 €
30.000,00 € 50.000,00 €
Beneficio= 20.000,00 €
BALANCE DE SITUACION A 01/01/2004
Camion 60.000,00 € |Capital Social 70.000,00 €
Tesoreria 10.000,00 €
70.000,00 € 70.000,00 €
ANO 3
CUENTA DE RESULTADOS A 01/01/2005
Gastos 30.000,00 € |Ingresos 50.000,00 €
30.000,00 € 50.000,00 €
Beneficio= 20.000,00 €
BALANCE DE SITUACION A 01/01/2005
Camion 60.000,00 € |Capital Social 70.000,00 €
Tesoreria 10.000,00 €
70.000,00 € 70.000,00 €
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" Si el empresario AMORTIZA el camion:

ANO 1
CUENTA DE RESULTADOS A 01/01/2003
Gastos 30.000,00 € |Ingresos 50.000,00 €
Amortizacién 20.000,00 €
50.000,00 € 50.000,00 €
Beneficio= - €
BALANCE DE SITUACION A 01/01/2003
Camion 60.000,00 € |Capital Social 70.000,00 €
Amotizacién AC - 20.000,00 €
Tesoreria= 30.000,00 €
70.000,00 € 70.000,00 €
ANO 2
CUENTA DE RESULTADOS A 01/01/2004
Gastos 30.000,00 € |Ingresos 50.000,00 €
Amortizacion 20.000,00 €
50.000,00 € 50.000,00 €
Beneficio= - €
BALANCE DE SITUACION A 01/01/2004
Camion 60.000,00 € |Capital Social 70.000,00 €
Amotizacion AC - 40.000,00 €
Tesoreria= 50.000,00 €
70.000,00 € 70.000,00 €
ANO 3
CUENTA DE RESULTADOS A 01/01/2005
Gastos 30.000,00 € |Ingresos 50.000,00 €
Amortizacion 20.000,00 €
50.000,00 € 50.000,00 €
Beneficio= - €
BALANCE DE SITUACION A 01/01/2005
Camion 60.000,00 € |Capital Social 70.000,00 €
Amotizacion AC - 60.000,00 €
Tesoreria= 70.000,00 €
70.000,00 € 70.000,00 €

Un aspecto a tener en cuenta, es que la amortizacion, tiene un componente fiscal. El
siguiente ejercicio, es una variacién de este mismo, con la salvedad de incorporar los
impuestos fiscales.




Ej2. Sea un empresario transportista cuyo Unico bien de inmovilizado es un camién de
60.000 €. El empresario tiene unos gatos de 30.000 € y unos ingresos de 70.000 €.
Suponer que los Beneficios se reparten en dividendos. Aplicar unos conceptos fiscales de

30% sobre el beneficio.

Consideramos la vida util del camién en 3 afios y planteamos dos supuestos (solo hacer el

primer afo).

= El empresario amortiza el camion
= Elempresario NO amortiza el camion

BALANCE DE SITUACION INICIAL A 01/01/2002

Camién 60.000,00 € |Capital Social 70.000,00 €
Tesoreria 10.000,00 €
70.000,00 € 70.000,00 €

. Si el empresario NO AMORTIZA el camion:

ANO 1
CUENTA DE RESULTADOS A 01/01/2003
Gastos 30.000,00 € |Ingresos 70.000,00 €
Impuestos 12.000,00 €
42.000,00 € 70.000,00 €
BAI= 40.000,00 € B.Neto= 28.000,00 €

Lo que se cobra y paga afecta a Caja con lo que habra que modificar TESORERIA

Tesoreria

To 10.000,00 € |Gastos 30.000,00 €
Cobros 70.000,00 € |Impuestos 12.000,00 €
80.000,00 € 42.000,00 €

Tf= 38.000,00 €

. Si el empresario AMORTIZA el camion:
ANO 1
CUENTA DE RESULTADOS A 01/01/2003

Gastos 30.000,00 € |Ingresos 70.000,00 €

Amortizacion 20.000,00 €

Impuestos 6.000,00 €
56.000,00 € 70.000,00 €
BAI= 20.000,00 € B.Neto= 14.000,00 €

Lo que se cobra y paga afecta a Caja con lo que habra que modificar TESORERIA

Tesoreria
To 10.000,00 € |Gastos 30.000,00 €
Cobros 70.000,00 € |Impuestos 6.000,00 €
80.000,00 € 36.000,00 €
Tf= 44.000,00 €

Con lo que se puede ver que amortizando, se ahorra. NO SE AMORTIZA PARA PAGAR
MENOS IMPUESTOS se amortiza para reponer un bien y ademas se pagan menos
impuestos.
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4.5 Ejercicios

Ej1. Partimos de una situacion inicial a 1 de Enero de 2002. El inmovilizado de la empresa a
esta fecha es:

Valor compra Vida datil Fecha compra
Mag. 1 60.000 6 afos 30/06/00
Maq. 2 12.000 6 afos 30/09/99
Mob. 6.000 10 afios 30/09/01
Ord. 3.000 4 afos 30/06/01

Durante el afo 2002 se han comprado los siguientes elementos:

Valor compra Vida atil Fecha compra
Mag. 3 30.000 6 afios 30/03/02
Ord. 3.000 4 afos 30/06/01

Ademas se ha dado de baja la maquina 1 el 30/09/02

Se pide: Elaborar un cuadro donde se indique la situacién inicial, las adiciones que ha
habido, los retiros (o bajas) y la situacion final a 31/12/02.

Solucién en la pdgina 37

Ej2. Inmovilizado de la empresa a 01/01/02

Valor compra V.Residual @ Vida dtil Fecha compra
Mag. A 12.000 0 10 afios 30/04/01
Mag. B 18.000 3.000 5 afos 30/08/97

A 30/03/2002 se han comprado los siguientes elementos:

Valor compra V.Residual @ Vida dtil Fecha compra
Mag. C 24.000 0 5 afos 30/03/02

Ademas se ha dado de baja la maquina B el 30/08/02
Solucién en al pdgina 38
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Solucién Ej1

. e - . Situacion a
Situacion Inicial a 01/01/2002 Adiciones Retiros 31/12/2002

Inmovilizado Bruto

Magquina 1 60.000,00 € 60.000,00 € - £

Magquina 2 12.000,00 € 12.000,00 €

Magquina 3 - € 30.000,00 € 30.000,00 €

Mobiliario 6.000,00 € 6.000,00 €

Ordenador 1 3.000,00 € 3.000,00 €

Ordenador 2 - € 3.000,00 € 3.000,00 €
Y. 81.000,00 € Y. 33.000,00 € 2. 60.000,00€f > 54.000,00 €

Amotizacion acumulada hasta [Lo que amortiza en JAmortizado por

la fecha Jel afio 2002 las maquinas

Maquina 1 7.500,00 € 22.500,00 € - €

Amortizaciéon anual  10.000,00 €

En el 2000 amortiza 5.000,00 €

En el 2001 amortiza  10.000,00 €

Amortizado a 2002 15.000,00 €

Maquina 2 2.000,00 € 6.500,00 €

Amortizacion anual 2.000,00 €

En 1999 amortiza 500,00 €

En el 2000 amortiza 2.000,00 €

En el 2001 amortiza 2.000,00 €

Amortizado a 2002 4.500,00 €

Maquina 3 - £ 3.750,00 € 3.750,00 €

Mobiliario 600,00 € 750,00 €

Amortizacion anual 600,00 €

En el 2001 amortiza 150,00 €

Amortizado a 2002 150,00 €

Ordenador 1 750] 1.125,00 €

Amortizacion anual 750,00 €

En el 2001 amortiza 375,00 €

Amortizado a 2002 375,00 €

Ordenador 2 - € 437,5 437,50 €

Total > 20.025,00 €12, 15.037,50 € > 22500,00€] > 12.562,50 €

Inmovilizado NETO  60.975,00 € Inmovilizado NETO 41.437,50 €
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Solucioén Ej2

. ., . - . Situacioén a
Situacion Inicial a 01/01/2002 Adiciones Retiros 31/12/2002

Inmovilizado Bruto

Maquina A 12.000,00 € 12.000,00 €

Maquina B 18.000,00 € 18.000,00 € - €

Maquina C - € 24.000,00 € 24.000,00 €
> 30.000,00 € > 24.000,00 € > 18.000,00 € > 36.000,00 €

Amotizaciéon acumulada Lo que amortiza JAmortizado por

hasta la fecha en el aino 2002 las maquinas

Maquina 1 1.200,00 € 2.000,00 €

Amortizacién anual  1.200,00 €

En el 2001 amortiz: 800,00 €

Amortizado a 2002 800,00 €

Maquina 2 2.000,00 € 15.000,00 € - €

Amortizacion anual  3.000,00 €

En 1997 amortiza 1.000,00 €

En 1998 amortiza 3.000,00 €

En 1999 amortiza 3.000,00 €

En 2000 amortiza 3.000,00 €

En 2001 amortiza 3.000,00 €

Amortizado a 2002 13.000,00 €

Maquina 3 - € 3.600,00 € 3.600,00 €

Total > 13.800,00 € | X, 6.800,00 € >  15.000,00€] X 5.600,00 €

Inmovilizado NETO' 16.200,00 € Inmovilizado NETO 30.400,00 €
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Capitulo 5

5 Gestion de personal

Conceptos basicos

Salario base = salario minimo
Complementos salariales:

o Personal: Antigliedad, idiomas, conocimientos especificos

o De puesto de trabajo: Toxicidad, peligrosidad, nocturnidad

o Calidad o Cantidad: Comisiones por ventas, horas extraordinarias
o Vencimiento superior al mes: pagas extraordinarias, Beneficios.

o Especie: Uso automévil de la empresa.

Aportaciones a la SS.
Retencion del IRPF.

5.2 Intereses a aplicar en Nominas y TCX

Empresa | Trabajador
Contingencias 23,6 4,7
comunes
Contingencias 0,99 -- Depende del tipo de
profesionales empleo
Desempleo 0 1,55
6,20 1,60 Indefinido
6,70 1,60 Definido
7,70 1,60 Tiempo parcial
Fondo de garantia 0,40 --
salarial FOGASA
Formacion 0,60 -
profesional
5.3 Casos
531 Caso1

Un trabajador con categoria profesional de licenciado presta servicios en una empresa
desde el 01/01/2002 mediante un contrato indefinido a tiempo completo.

» Laempresa tiene que darle de alta en la SS.

= El contrato entre el empleado y el apoderado de la empresa se lleva al INEM.
Las retribuciones mensuales son:

= Salario base: 2.000 €

* Incentivo: 400 €.
También tiene reconocidas 2 pagas extraordinarias de 2.000 € cada una de ellas.
Confeccionar la némina de este trabajador en el mes de Abril.

Solucién
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Observaciones iniciales: Como es el mes de Abril no hay paga extra.
Base de cotizacion a la Seguridad Social.

(2.400 x12)+(2.000 x 2)
12

SalarioBase = = 2.733,34€

Base de IRPF
Salario = 2.000 + 400 = 2.400 € mes de abril.

Noémina Oficial

CABECERA
del 1 de Abril al 31 de Abril

|. Devengos

=  Salario base 2.000 €

= Complementos

o Incentivos 400 €

Total Devengado 2.400 €
II. Deducciones Base de

=  Aportaciones del trabajador a la SS cotizacion SS

o Contingencias comunes
o Desempleo 6,35 % x 2.733,34 € =173,56 €
o Formacién profesional

= IRPF 10% 10 % x 2.400 € =240 €
Total a deducir 240 € + 173,56 € = 413,56 €
[1l. Liquido a percibir 2400 €-413,56 € = 1968,44 €

Determinacion de las bases de cotizacién a la seguridad social y a hacienda

IV. Bases de cotizacion

= Seguridad Social
o Base de cotizacién por [ (2x2.000€)/ 12 meses ]
contingencias comunes
= Remuneracién mensual 2.400€ /
= Prorrata de pagas 333,34 €
Total: 2.733,34 €

o Base de cotizacion por
contingencias profesionales

= Desempleo, Fogasa, FP 2.733,34 €
o Base de cotizacién por horas
extras - €
= |RPF 2.400 €
TC1

Contingencias comunes 2.733,34 x (23,6 + 4,7)% 733,44 €
Contingencias profesionales 2.733,34 x 0,99 % 27,46 €
Desempleo + Fogasa + FP 2.733,34 x (6,20 + 1,60 + 0,4 + 0,6) % 241,90 €




532 Caso2
Un trabajador es contratado el 01/02/2002. Su salario es:

= Salario base: 2.300 €
= Plus actividad 200 €.
= 2 pagas extras de 2.300 € cada una de ellas.

Elabora su némina del mes de Julio.
Observaciones iniciales: La paga extra que recibe menor debido a que fue contratado en
Febrero y no en Enero.

Base de cotizacion a la Seguridad Social.

(2.500 x12)+(2.300 x 2)

SalarioBase = 12 =2.883,33€
Base de IRPF
Salario = 2.300 + 200 + [(—2332 x 2) X 5} =4.416,67 € mes de Julio.
| —
Noémina Oficial \f _ ™
Parte proporcional
CABECERA de la paga extra
del 1 de Julio al 31 de Julio S J
I. Devengos
= Salario base 2.300 €
= Complementos
o Incentivos 200
o Pagaextra 1916,67 €
Total Devengado 4.416,67 €
Il. Deducciones [ Ba_se - }
»  Aportaciones del trabajador a la SS cotizacion SS

o Contingencias comunes
o Desempleo 6,35 % x 2.883,33 € =183,09 €
o Formacién profesional

= IRPF 16% 16 % x 4.416,67 € = 706,67 €

Dato del

Total a deducir problema

183,09 € + 706,67 € =889,76 €

[ll. Liquido a percibir 4.416,67€ - 889,76€ = 3.526,91€
IV. Bases de cotizacion
=  Seguridad Social
o Base de cotizacion por [ (2 x2.300€) / 12 meses ]
contingencias comunes
=  Remuneracion mensual 2500 € /
= Prorrata de pagas 383,33 €
Total: 2.883,33 €

o Base de cotizacién por
contingencias profesionales

= Desempleo, Fogasa, FP 2.883,33 €
o Base de cotizacion por horas
extras - €
= IRPF 4.416,67 €

a1



533

Caso 3

Un trabajador es contratado el 064)6/2000. Su salario es:

Salario base 35 €/dia.
Incentivos 10 €/dia.

Horas extras 70 €.

Elabora su némina del mes de Junio y el TC1 cori

Base de cotizacion a la Seguridad Social.

2 Pagas extras de 30 dias de salario base

OJO: Es
contratado el dia 6

Prorrata Pagas
respondient Extras

2 meses x 30 dias/mes

25 dias de trabajo j —1.27083€

S.B.=((25 % 35) +( 5><10)+( (30 x 35) x
Base de IRPF Incentivos
Salario

Noémina Oficial Salario

=((25><30)+ 25x10))+ 70 = 1.195€del mes de Junio
S~ \

Base

CABECERA

el 1 de Junio al 31 de Junio

|. Devengos
=  Salario base
=  Complementos
o Incentivos
= Horas Extras

Total Devengado

Il. Deducciones
=  Aportaciones del trabajador a la SS
o Contingencias comunes
o Desempleo
o Formacién profesional

Dato del

*  IRPE 15% problema

=  Horas Extras

Total a deducir

[ll. Liquido a percibir
IV. Bases de cotizacion
=  Seguridad Social
o Base de cotizacion por
contingencias comunes

= Prorrata de pagas
Total:

\>

=  Remuneracion mensual

875 €A>

250 €
70€

1195 € Base
cotizacion SS

<

4,7 % x 1.270,83 € =59,72 €
16 % x 1.270,83 € =20,33 €
0,1 % x1.270,83€=1,28 €

15 % x1.195€=179,25 €

2%x70€=140€

81,33+179,25+1,40 = 261,69 €

1.195 € - 261,69€ = 933,02€

1.125€
145,83 €
1.270,83 €

o

» IRPF

Base de cotizacion por
contingencias profesionales

= Desempleo, Fogasa, FP
Base de cotizacion por horas
extras

1.270,83 €
70€

1.195€

42




534

TC1

Contingencias comunes 1.270,83 x (23,6 +4,7)% 359,64 €
Contingencias profesionales 1.270,83 x 0,99 % 12,58 €
Desempleo + Fogasa + FP 1.270,83 x (6,20 + 1,60 + 0,4 + 0,6+0,1) % 113,10 €
Horas Extras 70x (42 +2)% 9,8€

H Total 49512 €

Caso 4

Trabajador

Un trabajador de(50 afios desempleado)es contratado el 01/06/2000. Su salario es:

= Salario base 1.250 €/mes.

\f
= |ncentivos:

e Plus Idioma 150€/mes L

La empresa recibira una
bonificacion en el TC1

e Plus transporte: 77,50€\(

=  Horas extras 210 €.

Es un incentivo variable que no tiene que
cobrar siempre, no lo tenemos en cuenta
en la base de cotizacion a la SS.

= 2 Pagas extras de 1250 €
-
Elabora su ndmina del mes de Junio y el TC1

Base de cotizacion a la Seguridad Social.

correspondiente

Base cotizacion =1.250 +150 + (%) =1.608,33€

Base de IRPF
Salario=1.250 + 150 + 77,50 + 210

Noémina Oficial

=1687,50 € del mes de Junio

CABECERA

del 1 de Junio al 31 de Junio

|. Devengos
=  Salario base
= Complementos
o Plus Idioma
o Plus transporte
= Horas Extras

Total Devengado

[l. Deducciones
=  Aportaciones del trabajador a la SS
o Contingencias comunes
o Desempleo
o Formacién profesional

Dato del

* IRPE 15% problema

= Horas Extras

Total a deducir

[ll. Liquido a percibir

1.250 €
150 €
77,50 €
210 €
1.687,50 € Base
cotizaciéon SS

4,7 % x 1.608,33 € =75,60 €

16 % x 1.608,33 € =25,73 €
0,1 % x 1.608,33 € =1,60 €

15 % x 1.687,50 € = 253,13 €

2%x210€=420€

102,93+253,13+4,40= 360,26€

1.687,50 € - 360,26€ = 1327,23€




5.3.5

IV. Bases de cotizacion

=  Seguridad Social )
o Base de cotizacion por [ (2x1.250) /12
contingencias comunes g
* Remuneracion mensual 1.400€ /
= Prorrata de pagas 208,33 €
Total: 1.608,33 €

o Base de cotizacién por
contingencias profesionales

= Desempleo, Fogasa, FP 1.608,33 €
o Base de cotizacion por horas
extras 210 €
= IRPF 1.687,50 €
TC1
Contingencias comunes 1.608,33 x (23,6 + 4,7)% 455,16 €
Contingencias profesionales 1.608,33 x 0,99 % 15,92 €
Desempleo + Fogasa + FP 1.608,33 x (6,20 + 1,60 + 0,4 + 0,6+0,1) % 143,14 €
Horas Extras 210x (12+ 2)% 29,40 €
Bonificacion 1.608,33 x 23,6 % -379,57€
Total 264,05 €
Caso 5
Su salario es:

= Salario base 1.750 €/mes.
= 2 Pagas extras de 1750 €
= Tiene 2 atrasos de 150 € que cobra este mes

Elabora su némina del mes de Marzo .
Aspectos a tener en cuenta: Al presente trabajador se le deben 150 € durante dos meses,
estos 300 € al no haber sido cobrados, no han sido base de cotizacion y por lo tanto en el

presente mes, se tendra en cuenta, tanto el calculo de la base del mes actual mas el

calculo de la base de los 300 € retrasados. Meses
debidos

Base de cotizacion a la Seguridad Social. 1.750- 150

Base cotizacion =1.750 + (%] +300 + ((2 . 1'2750J - (2 . 1'2600 D X2 = 2.391,66€

~— i

Base de IRPF [ Prorrata paga de 1 mes debido ]

Salario = 1.750 + 300 = 2050€ del mes de Junio




Noémina Oficial

[l. Deducciones
=  Aportaciones del trabajador a la SS
o Contingencias comunes
o Desempleo
o Formacién profesional

Dato del

*  IRPE 15% problema

Total a deducir
1. Liquido a percibir

IV. Bases de cotizacion
=  Seguridad Social
o Base de cotizacion por
contingencias comunes
= Remuneracion mensual
= Prorrata de pagas
Total:
o Base de cotizacién por
contingencias profesionales
= Desempleo, Fogasa, FP
o Base de cotizacion por horas
extras

» IRPF

CABECERA
del 1 de Marzo al 30 de Marzo
I. Devengos
= Salario base 1.750 €
= Atrasos 300 €
[ Base
Total Devengado 2.050 € cotizacion SS

4,7 % x 5.391 66 € =112,37 €

16 % x 2.391,66 € =38,26 €
0,1 % x 2.391,66 € =2,39 €

15 % x 2.050 € = 307,50 €

1563,02+307,50= 360,52€

2.050 € - 360,52€ = 1.689,48€

[ 1.750 + 300 atrasos ]

S

2.050 €
341,66 €
2.391,66 €

Prorrata +
atrasos

2.391,66 €
-€

2.050 €




Capitulo 6

6 Matematica financiera

6.1 Ejercicios tedéricos

Imposicion a plazo fijo
Invertimos 6.000 € en una IPF a un plazo de 3 meses y a un tipo de interés del 6,5%

anual. Calcular los intereses que no abonaron.

Interes = 6.000 € x 6% x — >SS _ g0¢
1

2 mese% fo
Férmulas de capitalizacion
6.1.2.1 Simple:
Cf=Cox(1+rxt)
6.1.2.2 Compuesta:
Cf.= Cox(1+r)!

Donde t es el nUmero de afios que queremos calcular.

Ej1.Invertimos 6.000 € a un plazo de 3 afios y a un tipo de interés del 6 % anual.

Calcular el capital final a lo largo de los tres afos.

[1 Aro |1 Ao |1AR0 |
Co=6000 | C1=6360 | C2=6741,60 | Cf=7146,1 |

A través de la capitalizacién simple

Ao 1 =Cf=Co><(1+r><t):>6.OOOx(1+1§Ox1):6.360€

Afio 2 :Cf:Cox(1+r><t):>6.360x(1+%x1):6.741,60€

Afo3 =Cf=Cox(1+rxt)=6.74160 x (1 +%x 1) =7,146,10€
Si utilizamos la formula de capitalizaciéon compuesta

Cf.= Cox(1+r)t = 6.000><(1+%)3 = 7.146,10€

Ej2. Tenemos 30 afios y empezamos a invertir en un plan de pensiones a 10 afios
(EPSV). Los primeros 5 afos invertimos 3.000 € cada afio y los 5 restantes invertimos

6.000 €. Suponiendo que la estimacion de interés de los dos primeros afios es al 6%, de




los 5 siguientes el 7% y de los ultimos 3 el 9%. Calcular el capital que tendremos al cabo

de 10 afos a través de la formula de capitalizacion simple y compuesta.

Capitalizacion SIMPLE:

ARfo Inversion Capital Interes Total

1 3.000,00 € 3.000,00 € 6% 3.180,00 €

2 3.000,00 € 6.180,00 € 6% 6.550,80 €

3 3.000,00 € 9.550,80 € 7% 10.219,36 €

4 3.000,00€ 13.219,36 € 7% 14.144,71 €

5 3.000,00€ 17.144,71 € 7% 18.344,84 €

6 6.000,00 € 24.344,84 € 7% 26.048,98 €

7 6.000,00 € 32.048,98 € 7% 34.292,41 €

8 6.000,00 € 40.292,41 € 9% 43.918,72 €

9 6.000,00 € 49.918,72 € 9% 54.411,41 €

10 6.000,00€ 60.411,41 € 9% 65.848,44 €

Capitalizacién Compuesta
Numero de afos al
Ao Inversion Capital Inicial] 6% 7% 9% Total

1 3.000,00 € 3.000,00 € 2 5 3 6.122,54 €
2 3.000,00 € 3.000,00 € 1 5 3 5.775,98 €
3 3.000,00 € 3.000,00 € 0 5 3 5.449,04 €
4 3.000,00 € 3.000,00 € 0 4 3 5.092,56 €
5 3.000,00 € 3.000,00 € 0 3 3 4.759,40 €
6 6.000,00 € 6.000,00 € 0 2 3 8.896,07 €
7 6.000,00 € 6.000,00 € 0 1 3 8.314,09 €
8 6.000,00 € 6.000,00 € 0 0 3 7.770,17 €
9 6.000,00 € 6.000,00 € 0 0 2 7.128,60 €
10 6.000,00 € 6.000,00 € 0 0 1 6.540,00 €
|Total 65.848,44 €

Ej3. Pedimos un préstamo de 6.000 € a un tipo de interés del 9% anual a pagar al cabo

de 3 afios. ¢ Qué dinero deberemos pagar?
Cf= Cox(1+r)! =6.000x(1+ %)3 =7.77017€

Ej4. Pedimos un préstamo al banco de 6.000 € con vencimiento a 3 afios. Cada afio
deberemos amortizar la 3% parte. Calcular lo que pagaremos cada afnos si el interés a

aplicar es del 9%.

Afio 1 =Cf=Cox (1+r x t) = 6.000 x (1+ 130 x 1) = 6.500€ — 6.000€ = 500€

Afio 2 :Cf:Cox(1+r><t):>4.000x(1+%x1):4.360—4.000€:360€

Afio 3 =Cf =Cox (1+r xt) = 2.000 x (1+ 130 x 1) = 2.180€ — 2.000€ = 180

Total a pagar = 6.000 + 500 + 360 + 180 = 7.040 €
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6.1.3

6.1.2.3 Igualitaria

A = Capital a amortizar _t
C = cuota A=cCx M
r = interés

Ej5. Pedimos un préstamo de 6.000 € a pagar en 3 afios al 9% de interés. ¢ Que cantidad

debemos pagar cada afio para que sea siempre la misma?
9
1+ —

1_(

_ —t

CXM: 6.000€ = ¢ x 9100
r

100

)—3
A= = ¢ =2.370,32€

Amortizacion de préstamos
Ej. Pedimos un préstamo de 6.000 € a amortizar en 4 afios al 6% de interés. ;Cuales
seran las cuotas a devolver?
6.1.3.1 Método de amortizacion con capital de amortizacion constante
Su caracteristica fundamental es que la cantidad amortizada es siempre la

misma.
Afo Cap. Vivo Intereses Amortizacion Cuota
1 6.000,00 € 360,00 € 1.500,00 € 1.860,00 €
2 4.500,00 € 270,00 € 1.500,00 € 1.770,00 €
3 3.000,00 € 180,00 € 1.500,00 € 1.680,00 €
4 1.500,00 € 90,00 € 1.500,00 € 1.590,00 €
Total Intereses 900,00 € Total pagado 6.900,00 €

6.1.3.2 Método Francés
Su caracteristica fundamental es que el importe de la Cuota permanece

constante. Es el que suelen emplear las entidades financieras.

-4
1—(1+r)" - (1 " 1(?0]
A—oxi=(+0 " => 6.000€ = 0 x ———*— = ¢ = 173155€
r
100
Ano Cap. Vivo Intereses Amortizacién Cuota
1 6.000,00 € 360,00 € 1.371,55€ 1.731,55€
2 4.628,45 € 277,71 € 1.453,84€ 1.731,55€
3 3.174,61 € 190,48 € 1.54107€ 1.731,55€
4 1.633,53 € 98,01 € 1.633,54€ 1.731,55€
Total Intereses 926,20 € Total pagado 6.926,20 €

6.1.3.3 Método Americano.
Su caracteristica principal es que no se amortiza nada hasta el ultimo pago, o lo

que significa que estas pagando intereses hasta la ultima cuota que sera

intereses + la cantidad prestada.




Ano Cap. Vivo Intereses Amortizacién Cuota
1 6.000,00 € 360,00 € - € 360,00 €

2 6.000,00 € 360,00 € - € 360,00 €

3 6.000,00 € 360,00 € - € 360,00 €

4 6.000,00 € 360,00 € 6.000,00 € 6.360,00 €
Total Intereses 1.440,00 € Total pagado 7.440,00 €

Ej1. Un banco concede un préstamo de 7.000.000 € a 7 afos con un interés de

10%.Calcular los intereses y las cuotas aplicando los tres métodos vistos anteriormente.

o Meétodo de amortizacion con capital de amortizacion Cte.

Cap. Vivo

Intereses

Amortizacion

Cuota

7.000.000,00 €

700.000,00 €

1.000.000,00 €

1.700.000,00 €

6.000.000,00 €

600.000,00 €

1.000.000,00 €

1.600.000,00 €

5.000.000,00 €

500.000,00 €

1.000.000,00 €

1.500.000,00 €

4.000.000,00 €

400.000,00 €

1.000.000,00 €

1.400.000,00 €

3.000.000,00 €

300.000,00 €

1.000.000,00 €

1.300.000,00 €

2.000.000,00 €

200.000,00 €

1.000.000,00 €

1.200.000,00 €

1.000.000,00 €

100.000,00 €

1.000.000,00 €

1.100.000,00 €

Total Intereses

2.800.000,00 € Total pagado

9.800.000,00 €

o Meétodo Francés:

-7
1_(1 o 1- [1 + 11000]
A=c x# = 7.000.000€ = ¢ x n — ¢ =1.437.838,5€
100
Afo Cap. Vivo Intereses Amortizacion Cuota
1 7.000.000,00 € 700.000,00 € 737.838,50 € 1.437.838,50 €
2 6.262.161,50 € 626.216,15 € 811.622,35 € 1.437.838,50 €
3 5.450.539,15 € 545.053,92 € 892.784,59 € 1.437.838,50 €
4 4.557.754,57 € 455.775,46 € 982.063,04 € 1.437.838,50 €
5 3.575.691,52 € 357.569,15 € 1.080.269,35 € 1.437.838,50 €
6 2.495422. 17 € 249.542 22 € 1.188.296,28 € 1.437.838,50 €
7 1.307.125,89 € 130.712,59 € 1.307.125,91 € 1.437.838,50 €
Total Intereses 3.064.869,48 € Total pagado 10.064.869,50 €
o Método Americano

Afo Cap. Vivo Intereses Amortizaciéon Cuota

1 7.000.000,00 € 700.000,00 € - £ 700.000,00 €

2 7.000.000,00 € 700.000,00 € - € 700.000,00 €

3 7.000.000,00 € 700.000,00 € - € 700.000,00 €

4 7.000.000,00 € 700.000,00 € - € 700.000,00 €

5 7.000.000,00 € 700.000,00 € - € 700.000,00 €

6 7.000.000,00 € 700.000,00 € - € 700.000,00 €

7 7.000.000,00 € 700.000,00 €  7.000.000,00 € 7.700.000,00 €

Total Intereses 4.900.000,00 € Total pagado 11.900.000,00 €
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Ejercicio TIPO EXAMEN
Una entidad financiera concede un préstamo de 60.000 € en 3 afos mediante cuotas

semestrales al 5% interés anual. Se pide tabla de amortizacién utilizando los 3 métodos.

NOTA: El interés es ANUAL y las cuotas son MENSUALES por lo tanto tendremos que aplicar la

formula del TAE.

TAE: Instrumento de comprobacion para diferentes ofertas con condiciones contractuales

distintas.

TAE=(1+i ) -1=

Ik es el interés medido en el instrumento de tiempo.

K numero de periodos en los que se componen un afo.

5%=(1+ix)®> —1=1, =0,2469 = 247% de interés semestral

o

Método de amortizacidon con capital de amortizacién Cte.

Ct Cap. Vivo Intereses Amortizacion Cuota
1 60.000,00 € 6.000,00 € 10.000,00 € 16.000,00 €
2 50.000,00 € 1.235,00 € 10.000,00 € 11.235,00 €
3 40.000,00 € 988,00 € 10.000,00 € 10.988,00 €
4 30.000,00 € 741,00 € 10.000,00 € 10.741,00 €
5 20.000,00 € 494,00 € 10.000,00 € 10.494,00 €
6 10.000,00 € 247,00 € 10.000,00 € 10.247,00 €

Total Intereses 9.705,00 € Total pagado 69.705,00 €

o

Método Francés:

-6
) 1_(1 2A7j
AZCXM260.000€=CX 100 = ¢ =10.882,07€
r 247
100

Afo Cap. Vivo Intereses Amortizacion Cuota
1 60.000,00 € 1.482,00 € 9.400,07 € 10.882,07 €

2 50.599,93 € 1.249,82 € 9.632,25 € 10.882,07 €

3 40.967,68 € 1.011,90 € 9.870,17 € 10.882,07 €

4 31.097,51 € 768,11 € 10.113,96 € 10.882,07 €

5 20.983,55 € 518,29 € 10.363,78 € 10.882,07 €

6 10.619,77 € 262,31 € 10.619,76 € 10.882,07 €
Total Intereses 5.292,43 € Total pagado 65.292,42 €

o Método Americano

Afo Cap. Vivo Intereses Amortizaciéon Cuota

1 60.000,00 € 1.482,00 € - £ 1.482,00 €

2 60.000,00 € 1.482,00 € - € 1.482,00 €

3 60.000,00 € 1.482,00 € - £ 1.482,00 €

4 60.000,00 € 1.482,00 € - € 1.482,00 €

5 60.000,00 € 1.482,00 € - £ 1.482,00 €

6 60.000,00 € 1.482,00 € 60.000,00 € 61.482,00 €

Total Intereses 8.892,00 € Total pagado 68.892,00 €

50



Letras de Cambio
EJ1: Descontamos una letra de 600 €, con vencimiento a 90 dias y a un tipo de

descuento del 9%. Calcular el efectivo que recibiremos.

Efectivo (E) = Nominal(N) — N x Dcto.(i) x tiempo en afios (t)

9 N 3 meses
100 12meses/afip

E= 600 - (600 X J = 586,50 € da el banco por una letra de 600€.

EJ2. Descontamos 3 letras de nominal 10.000, 20.000 y 50.000 €. El tipo de descuento es
del 8% anual. El plazo de vencimiento es de 60,90,150 dias. El banco nos cobra unas
comisiones del 4 por 1000 para letras domiciliadas y del 7 por mil para las no
domiciliadas. La 3?2 no esta domiciliada. Los gastos de timbre son 35,70 y 150 €.

Calcular el coste de la operacién

Letra Nominal Vcto. ¢Domiciliada?  Comision
1 10.000,00 € 60 Si 0,004
2 20.000,00 € 90 Si 0,004
3 50.000,00 € 150 No 0,007
Letra Timbre Interés Comision Efectivo
1 35,00 € 133,33 € 40,00€ 9.791,67 €
2 70,00 € 400,00 € 80,00 € 19.450,00 €
3 150,00 € 1.666,67 € 350,00 € 47.833,33 €

255,00 € 2.200,00 € 470,00 € 77.075,00 €

Linea de Crédito

Es una cuenta corriente con la caracteristica que puede tener niumeros rojos y puedes
seguir sacando dinero, légicamente, si tienes nimeros rojos el banco te cobra intereses

por demora de pago.

Ej.

Limite= 5.000.000 €

Apertura: 01/02 — Cierre: 04/02
r=17,50% anual

Gastos de poliza = 5.000 €
Comision apertura=0,5%
Otros Gastos 0,2%

Comision saldo no dispuesto 0,2 % trimestral.
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Movimientos:

It

5 x 3.355.600 x 100 = 163.119,45€

12=3.040.000 x 0,175 x 42/360

13=4.840.000 x 0,175 x 35/360
14=3.840.000 x 0,175 x 10/360
[t=11+12+13+14 = 163.119,45€

Calculamos la comision por no disponibilidad.

Saldo no dispuesto = 5.000.000 — 3.770.337,08 = 1.229.662,92 €

Saldo NumbDias Producto
40.000,00 € 2 80.000,00 €
3.040.000,00 € 42| 127.680.000,00 €
4.840.000,00 € 35| 169.400.000,00 €
3.840.000,00 € 10 38.400.000,00 €
Total 89 335.560.000,00 €

Media Pt/NumDT

3.770.337,08 €

Fecha Concepto Debe Haber Saldo
01-feb|Gasto poliza 5.000,00 € - 5.000,00 €
Apertura 25.000,00 € - 30.000,00 €
Otros 10.000,00 € - 40.000,00 €
03-feb|Reintegro 3.000.000,00 € - 3.040.000,00 €
15-mar|Reintegro 1.800.000,00 € - 4.840.000,00 €
20-abr|Imposicién 1.000.000,00 € |- 3.840.000,00 €
Fecha Debe Haber Saldo NumDias CNT
01-feb 5.000,00 € - 5.000,00 €
25.000,00 € - 30.000,00 €
10.000,00 € - 40.000,00 € 2 800
03-feb| 3.000.000,00 € - 3.040.000,00 € 42 1.276.800
15-mar| 1.800.000,00 € - 4.840.000,00 € 35 1.694.000
20-abr 1.000.000,00 € |- 3.840.000,00 € 10 384.000
TOTAL 3.355.600
CNT = SALDO X 0,01 X NumDias
0175 o 11=40.000 x 0,175 x 2/360

Comisién por no disponibilidad = 1.229.662,92 € x 0,002 = 2.402 € de comision
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